

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

## EL CORREO DE CANTÁBRICA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ADELANTADO. Se suscribe en la imprenta de los señores Vda. de Cimiano y Roiz, Muelle, núm. 8.

**Los Sres. Saro y Pardo,** dueños del depósito de vinos incendiado en la madrugada del 25, ponen en conocimiento de sus favorecedores haberse trasladado á la calle de Mendez Nuñez 16.  
4—3

## EL DOCTOR CANO QUINTANILLA,

dedicado al estudio de la Medicina operatoria y muy especialmente á las enfermedades de las vías urinarias y partos en los Hospitales de París, desde que dejó en 1884 la Titular de Cueto, que desempeñó por espacio de 6 años, ofrece de nuevo sus servicios al público en la Plaza de la Libertad núm. 7, segundo.

Consulta de 11 á 1.

8—4

En la imprenta de este periódico tenemos á la venta

HOJAS DE FERRO-CARRIL.  
DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD.

Declaraciones juradas de tabacos.

PARTES DIARIOS PARA CASAS DE HUÉSPEDES.

HOJAS de salida para  
Consumos y permisos de  
entrada de id.

Conocimientos para buques, Pólizas  
de dinero á la gruesa, pólizas  
de fletamento.

Y

OTRA PORCION DE IMPRESOS.

Se reciben anuncios para el periódico á  
precios convencionales.

## RASTROS Y RELIQUIAS.

Lo mismo que despues de librarse una ruda batalla, de cuyo resultado solo vemos en el campo donde se riñe, tristes recuerdos de la lucha, sangrientos despojos de inocentes víctimas, contemplamos hoy el terreno que ha servido de teatro de la guerra para esa riña electoral que tan desconsoladores rastros y reliquias deja en pos de sí á los pueblos, que son los llamados á representar el papel de partiquinos en ese escenario cuyas decoraciones se transforman rápidamente como por medio de la magia, tocando los resortes de las intrigas más incomprensibles.

Los tramoyistas encargados de las mutaciones, son los candidatos; de apuntadores hacen los caciques, y los pueblos son los que obedecen á la voz que sale de la concha ó cáscara donde están los encargados de decirles lo que, como autómatas, han de espresar para que llegue á oídos del público.

Lo que pasa en cuestion de elecciones en España es el espectáculo más triste que puede darse.

Hay que verlo, es preciso apreciarlo sobre el terreno para que el hombre más indiferente á las desgracias que nos afligen, se espante de lo que sucede.

Despues de dias y dias yendo y viniendo los candidatos, poniéndose en juego influencias de todas las fracciones políticas, perturbando y desmoronando los pueblos, asediando á los infelices lugareños que tienen más disgustos con tener voto que con no tener pan para sus hijos, ayer decidieron las urnas la suerte de cada asni-

rante á la Diputacion á Cortes.

Peró si con esto hubieran quedado terminadas las rencillas nos podíamos dar por muy satisfechos; lo peor del caso es que sobre las cenizas de las elecciones, quedan candentes los odios, las enemistades entre convecinos, la pugna entre autoridades; y todos estos enconos se arraigan de tal manera en las entrañas de los pueblos, y especialmente en las de los rurales, que suelen traer consigo consecuencias fatalísimas y, en no pocas ocasiones, horrosos crímenes.

Dá lástima ver la situacion en que quedan los habitantes de nuestros pueblos, agenos á rencillas antes de la contienda electoral que terminó ayer para los candidatos y para sus adláteres.

La pugna entre los caciques y entre los electores sigue creciendo.

Y si al fin y al cabo la emision de sufragios obedeciera ciertamente á ideales políticos de la generalidad de los votantes, podria disculparse algo esta horrible lucha.

Peró ¿qué idea puede formarse de un país en donde la mayoría de las candidaturas llevan unidos, como si fuera á Dios y al diablo, á un conservador con un fusionista, á un fusionista con un radical, á un radical con un romerista y así sucesivamente hasta llegar al colmo de las aberraciones políticas?

¿Qué firmeza de ideas, qué convicciones, supone ese incomprensible resultado?

En fin; las elecciones para diputados á Cortes han terminado, y solo nos resta ya hacer votos porque la perturbacion que han sembrado no fructifique, y porque los nombrados para representar á esta provincia gestionen y consigan algo beneficioso para los pueblos que les han honrado elevándoles á tan disputados puestos.

## LA CUESTION OBRERA.

Como la cuestion obrera está á la órden del día en todas partes, aunque no sea más que por el gravísimo aspecto que en estos momentos presenta en Inglaterra, Bélgica y Francia, nosotros, aunque á Dios gracias, no tenemos que agregar esta calamidad á las muchas que han afligido recientemente á España, no podemos apartar de ella la vista ni siquiera un instante.

El ilustre economista francés Mr. Cochín decia no há mucho tiempo: «No hay en Inglaterra un sólo obrero á quien no sea fácil, aún sin salir de su pueblo, adquirir la certidumbre de una vejez tranquila despues de la edad del trabajo, ó el bienestar de su familia despues de la última separacion.»

¿Cómo concertaremos esta afirmacion con lo que acaba de suceder, ó mejor dicho, está sucediendo en Inglaterra y ha percutido terriblemente en Francia y Bélgica, con más ó ménos razón para ello?

El gobierno belga ha dicho en resumen en la Cámara: «Si la clase obrera está en estos momentos insuficientemente retribuida, débese á la crisis económica industrial porque Bélgica atraviesa, y no en manera alguna á avaricia del capital. El capital impuesto en las explotaciones carboníferas no produce hoy arriba de un

priven de este interés los accionistas, sólo proporcionarán al jornal del obrero seis céntimos de aumento por día.»

Argumento análogo á este ofrece el capital en Inglaterra y Francia para negarse á mejorar el jornal del obrero; y es opinion general, lo mismo en Inglaterra que en Bélgica y en Francia, que la competencia industrial va haciendo imposibles ciertas explotaciones en determinados países que hasta aquí estaban libres de tal competencia.

Inglaterra era uno de estos países, y va llegando al caso de tener en los Estados Unidos competencia con que lucha ya con gran dificultad, y ante la cual acaso tendrá que ceder por completo en tiempo no lejano.

Algo parecido sucede en diversos países industriales y fabriles de Europa á lo que empieza á suceder en España con la principal industria agrícola, que es la de cereales, en lucha ya con las importaciones de trigo de los Estados Unidos.

Peró cuál es la explicacion de que lo que ocurre en Inglaterra con relacion á la clase obrera no confirme la afirmacion del sabio economista francés que dejamos literalmente trascriba?

Es que los obreros ingleses, á quienes este dice ser fácil prever y evitar las consecuencias de la paralización del trabajo ó la insuficiencia del salario, no aprovechan esta facilidad? Mucho tememos que así sea.

Mirabeau llamaba á la economía la segunda Providencia del género humano, pero tambien un economista de gran autoridad dice que es necesario dar al trabajador, á la mujer, al adulto, hasta al niño, todos los medios posibles de economizar colocándoles en situacion de no poder excusarse.

Realmente la cuestion obrera es pavorosa y difícilísima de resolver, particularmente cuando tiene por generadora causa como la expuesta en el parlamento por el gobierno belga, con relacion á la explotacion hullera, para defender al capital de la imputacion de que medra con el sudor y la sangre del obrero; pero es indispensable que los gobiernos pongan su principal conato en su estudio y resolucio; y si así no sucede, el conflicto de hoy no será más que el prólogo del de mañana.

## LA ADMINISTRACION Y LA POLÍTICA.

Una de las cosas que por desgracia, preocupa más á los españoles, es la marcha de los acontecimientos políticos, que con rapidez se suceden en España, como si de la política tan solo hubiera de esperarse el remedio al malestar general.

No hay en efecto clase alguna productora, que no piense con amargura cuán inútiles han sido hasta ahora los políticos para mejorar las condiciones morales y materiales del país, y, sin embargo, todos ellos, por la fuerza de los hechos, vuelven los ojos á esta ó aquella agrupacion de las que se disputan el poder como en decanda de lo que de antemano saben que no pueden esperar.

Y es que en España todos los que suben, lo hacen, generalmente, por los caminos de la política: que la política lo absorbe todo, que ni verdadera influencia se ejerce si no se vé ejercer por ella, y que solo los servicios políticos tienen agradecimiento y recompensa.

Funesta verdad, que haciendo de España un campamento, tiene á sus hijos en perpétua lucha, en la cual gasta unas fuerzas que, empleadas en más útiles empresas, harian que la prosperidad y la paz reinasen entre nosotros.

La industria, el comercio, la agricultura, la ciencia, la moral, todo, todo se resiente por esta fiebre política que nos abrasa, gastando las fuerzas vivas del

verdadero progreso y de los adelantos legítimos.

Urge, pues, que los hombres de buena voluntad volviendo en sí, y aleccionados por los desengaños sufridos, sean menos políticos y más emprendedores. Urge que el trabajo científico y las labores industriales y agrícolas ocupen el preeminente rango que de derecho y por naturaleza les corresponde, y que los hombres estudiosos, en vez de buscar un intermitente y falaz engrandecimiento político por la empleomania y las elecciones, llenen su misión benéfica por el trabajo á que sus aptitudes les llaman y por la perseverancia que todo lo allana.

Es preciso que la opinion se rectifique, y que todos, en la medida de sus fuerzas procuren convencer al pueblo de que no por las cábalas políticas y el caciquismo, sino por la virtud y el trabajo puede ser próspero y feliz.

## SECCION DE NOTICIAS.

Durante la presente semana se verificarán en esta provincia las ferias siguientes:

Miércoles 7.—En Bárcena de Cicero.

Domingo 11.—En Mioño.

Agradecemos á nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Antonio Gutierrez Cueto la amabilidad que ha tenido de enviarnos un ejemplar de la novela titulada *La Viudez de Alina*—escrita en francés por Th. Bentron y traducida al castellano por dicho señor Gutierrez Cueto.

La leeremos con gusto.

Para el cambio de fase que experimentó ayer la luna hace un astrónomo el pronóstico siguiente:

«Tiempo propio de la estacion; apacible algunos dias; rolan los vientos resultando grandes tempestades en todos los mares, lluvias en casi toda España, saltando estos vientos del primero al cuarto cuadrante.»

Damos las más expresivas gracias al acreditado fotógrafo D. Zenon Quintana por la deferencia que nos ha dispensado enviándonos copia de la magnífica fotografía hecha en el momento de firmar los invitados el acta de recepcion definitiva de las obras el 27 de Marzo próximo pasado.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 2.841 sacos harina para América y 3.747 para la Península.

En el mismo periodo de tiempo se importaron 4.500 bultos azúcar, 765 sacos cacao, 600 sacos café, 100 cascos aguardiente, 22 pipas caña, 100 pieles cuero, 115 tabales sardina prensada, 1.070 sacos arroz, 29 cajas jabon, 100 sacos maíz y 130.000 kilogramos bacalao.

El jefe de la estacion telegráfica de Valladolid D. Antonio Bravo ha sido trasladado á esta ciudad.

Pasado mañana se adjudicará en subasta doble y simultánea en la direccion de Obras públicas y en el gobierno civil de esta provincia, la construccion de los tres trozos de carretera de Piedras Lluengas á Tina Mayor.

Ayer salió para Cádiz el vapor correo Veracruz.

Ha sido denunciado un vecino de Cajo por haber conducido ayer sueltas cuatro reses que entraron en el paseo de la Segunda Alameda.

Buena caza han llevado á cabo cuatro jóvenes de Campoo de Suso, que el viernes bajaron á Espinilla una osa y dos corzas muertas en el monte que llaman Morvejo.

Dicen que además hirieron un jabalí, que de un colmillazo les inutilizó un perro, y que vieron y tiraron á otras piezas. Parece que la caza abunda en estas cordilleras.

Se hallan á la venta, al precio de 7 pesetas 50 céntimos, las vistas fotográficas obtenidas por el Sr. Quintana en el acto de la recepcion definitiva de las obras de abastecimiento de aguas de la Molina. Una de ellas representa la llegada de los expedicionarios al manantial del Arca y la otra la firma del acta.

Ayer regresó de Santoña y hoy saldrá para Búrgos el Mariscal de Campo señor Jimenez Palacios, Segundo Cabo de aquella Capitanía General.

Han sido reelegidos para los cargos de Presidente, Vice-presidente y Director-Gerente de la Sociedad anónima de abastecimiento de agua D. Francisco G. Camino, D. Ramon Lopez Doriga y el Ingeniero D. Rafael Martin.

Uno de estos dias se verificará en la plaza de toros la apuesta entre el andarin Francisco Izaguirre (a) *Borlas* y otro individuo en favor de un caballo que ha llegado ya de Oviedo á esta ciudad. Esta corrida se anunciará oportunamente al público.

La Sociedad Amigos de los Pobres ha repartido en la última semana las raciones siguientes:

Domingo 457.—Lunes 444.—Martes 428.—Miércoles 423.—Jueves 425.—Viernes 427.—Sábado 428.—Total 3.032.

El ministro de Marina Sr. Beranger, abriga el propósito de reformar en el más breve plazo posible, el material afecto al servicio de guarda-costas, construyendo buques pequeños y grandes que respondan cumplidamente al indicado objeto y á las condiciones de la costa que haya de someterse á su vigilancia.

El ayuntamiento de Bilbao ha acordado secundar las gestiones que el de Laredo practica cerca del ministerio de Fomento para obtener la construccion de un puente sobre la ria de Treto que hoy se vadea, con peligro, por medio de una barca.

Las funciones verificadas en la tarde y noche de ayer en el salon-teatro de la Comedia, estuvieron muy concurridas, especialmente por la noche, siendo muy aplaudidos los actores que tomaron parte en la representacion.

La zarzuela del repertorio antiguo *Un pleito*, fué la que más gustó, segun opinion de los concurrentes, debido á la bonita voz que posee la señorita Sanchó y lo feliz que estuvo el señor Sanchez en todos los números musicales.

No menos felices estuvieron tambien los señores Daniel y Juarez que se esforzaron por complacer al público, lo mismo que la señora Bañon, á quienes tributamos un aplauso.

Un parte únicamente produjo anoche el cuerpo de serenos, denunciando al dueño de una taberna de la Cuesta de la Atalaya, en donde á las doce y media habia gente cantando y tocando pandoretas.

Ayer fué curado en la botica de socorro un dependiente de una casa de comercio de la calle de San Francisco, á quien

disposicion facultativa de que se acostase, y la denuncia de este suceso ha pasado al juzgado de instruccion.

Nuestro querido amigo el Sr. Castañeda nos ha facilitado el telegrama que copiamos á continuacion y que ha recibido del presidente del comité de Huesca señor Camo.

Huesca 5-5 mañana.

Castelar 974.  
Gonzalez 568.

Tambien triunfó Alvarado.

Tambien el arbolado de Torrelavega á Viérnoles ha sido salvajemente herido de muerte.

Sr. Gobernador: esto es ya altamente escandaloso, y es preciso que nos ocupemos de perseguir sin descanso á los autores de tales desmanes para ver si se logra poner á alguno bajo la accion de los tribunales de justicia y se le sienta la mano con el mayor rigor posible.

Hace falta un castigo ejemplar, pero sin pérdida de tiempo.

Ayer ni se celebró funcion en la plaza de toros ni tocó en la Alameda como estaba anunciado la banda de música municipal, á consecuencia del mal tiempo.

El tercio de la guardia civil de la Capitanía general de Búrgos ha acordado ir á comprar caballos á la renombrada feria de Santa Maria que se verificará en Torrelavega los dias 18, 19 y 20 del actual.

Los caballos para dicho tercio han de tener las condiciones siguientes:

- 1.ª Que estén domados.
- 2.ª Que tengan 7 cuartas y dos dedos de alzada, para los oficiales de infanteria.
- 3.ª Que tengan 7 cuartas y cuatro dedos de alzada, para escuadron.
- 4.ª Que estén sanos y que queden sujetos por el tiempo que marca la ley para la anulacion de los contratos, condicion reducida á que los caballos queden nueve dias de observacion, pero sin responsabilidad de los vendedores en los casos fortuitos que en el expresado plazo pudieran ocurrir, como muerte ó inutilidad por accidente, siendo de cuenta del cuerpo su manutencion.
- 5.ª El precio que se fija para los primeros es de 3.000 reales como minimum, y de 4.000 como maximum para los segundos.

Ha sido denunciada la planta baja de la casa número 12 de la calle del Arrabal por carecer de condiciones para la fabricacion de buñuelos que allí se hace, saliendo el humo por las ventanas.

Ayer, precisamente, se alarmaron varios vecinos y acudieron dos bomberos creyendo habia incendio en aquella casa.

Mañana saldrá para Bilbao nuestro estimado amigo D. J. Diaz Forcada, quien nos encarga supliquemos á sus numerosos amigos le dispensen que no se despidan personalmente de ellos, por impedirselo la falta de tiempo.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de un hijo y nieto respectivamente de nuestros queridos amigos don Benito Soroa Otero y D. Pedro del Rio, á cuya desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame por la terrible desgracia que ha sufrido.

Hè aquí el resultado de las elecciones para Diputados á Cortes verificadas ayer en esta circunscripcion:

Señores Garcia Lomas 1.700, Alvear 1.442, Aparicio 1.450, Collantes 987, Hontoria 704, Viesca 877, Vierna 507, Forcada 121 y Gonzalez del Corral 89.

Solo nos falta los datos de Los Corrales, Polientes y Villanueva la Nia, que no se habian recibido en el Gobierno civil hasta las doce de este dia, hora en que nos retiramos de aquellas dependencias.

Debemos hacer constar, para que se sepa, que el señor Diaz Forcada á

el primer lugar de la votacion. Sepa, pues, tambien que dicha acta ha venido extendida con el resultado siguiente:

Diaz Forcada	52	votos.
Aparicio	45	»
Viesca	35	»
Hontoria	28	»
Vierna	28	»
Lomas	24	»
Collantes	10	»

Las autoridades militares han manifestado al Ayuntamiento que si habilita el cuartel de San Felipe vendrán á guarnecer esta plaza dos compañías más de infanteria.

Lo que el municipio debe procurar es la habilitacion del que tiene en proyecto, sin andarse en paliativos.

Todo lo demás será perder lastimosamente el tiempo y el dinero.

Con letras como puños anuncia hoy *La Voz Montañesa* en su seccion de despachos telegráficos, la derrota de la candidatura del Sr. Castelar por la circunscripcion de Huesca, cuando segun telegramas posteriores recibidos ha alcanzado la victoria por más de 400 votos, habiendo salido derrotado su contrincante D. Fernando Gonzalez, candidato de la coalicion republicana.

Plancha se llama esta figura.

En esta seccion de Fomento se han recibido los siguientes titulos profesionales:

De maestra de niñas de la escuela elemental de Bielva, dotada con 625 pesetas y demás emolumentos, á favor de doña Desideria Diez San Millan.

Otro de maestro de la escuela elemental completa de niños, de Tagle, dotada con 500 pesetas y demás emolumentos legales, expedido á favor de don Hilarion Evaristo de la Maza Gomez.

Otro de maestro de la id. elemental completa de niños del pueblo de Bielva, dotada con 625 pesetas y demás emolumentos, expedido á favor de don Anacleto Santa Olalla Ortega.

Con la iniciales E. V. hemos recibido por el correo de Santoña un poético artículo titulado *El mes de Abril*.

En el próximo número honraremos las columnas de EL CORREO con aquel trabajo literario, de tan ilustrado como modesto colaborador nuestro.

#### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 4.

Ha triunfado el Gobierno en las elecciones de provincias; la mayoría será muy numerosa, y se espera que no llegue á 30 el número de todos los republicanos que vayan al Congreso.

La candidatura de los Sres. Lopez Dominguez y Romero Robledo ha sido derrotada en Madrid: el primero alcanzó el número de 1.105 votos y el segundo de 1084.

Los elegidos son:  
Sr. Marqués de la Vega de Armijo, adicto.

- D. Santiago Angulo, adicto.
- » Pedro Martinez Luna, adicto.
- » Eugenio Montero Rios, adicto.
- » José Ferreras, adicto.
- » Fernando Faquete, adicto.
- » Carlos Prast, conservador ortodoxo.
- » Nicolás Salmeron, zorrillista.

Desmientese la version de que el señor Castelar haya sido derrotado por el distrito de Huesca

El *Globo*, segun telegrama, afirma que pasan de 500 el número de votos obtenidos en mayoría por el Sr. Castelar.

Sábase tambien que el Sr. Maisonave ha alcanzado gran mayoría en Alicante, y de Zaragoza y Barcelona hay noticias alhagüenas.

Experimentanse grandes crecidas en los rios.

Sigue agravándose la enfermedad del capitán general de las provincias Vas-

Es probable que el señor Buselgas se adhiera á la política del Sr. Castelar.

Agrávase la cuestion Oriente. Se ha reunido en Constantinopla los representantes de las potencias para deliberar el medio de constituir la paz entre Servia, Bulgaria y Grecia con Turquía.

Confírmase la derrota de los insurrectos en el Uruguay.

Agrávase la situacion de Decizeville. Los huelguistas belgas han intentado pasar la frontera, siendo rechazados.

Todos los valores públicos han tenido un pequeño descenso.

#### VARIEDADES

#### A. L. P.

Eres bella, divina,  
rubia preciosa,  
rival no reconoce  
tu faz hermosa;  
ni tu blancura  
que en sus copos quisiera  
la nieve pura.

De tu boca la risa  
provocadora,  
al hombre que la siente  
rinde, enamora,  
y en sus oidos  
sentir siempre quisiera  
sus gratos ruidos.

Por tus ojos que brillan  
como el lucero  
con luz límpida, pura,  
rubia, me muerdo;  
y en tu mirada  
quisiera hallar la muerte,  
volverme nada.

Las aves cantadoras  
de dulces trinos,  
á tu garganta envidian  
ecos divinos;  
los ruiseñores  
se callan si te escuchan  
cantar amores.

La rosa que en el prado  
crece lozana,  
se inclina al ver tu boca  
de nieve y grana;  
la fresca brisa  
envidia el dulce aliento  
de tu sonrisa.

Tu planta, que en la tierra  
casi se posa,  
los hombres que la miran  
llaman graciosa,  
y las mujeres  
envidian de tus labios  
los rosicleres.

Todo en tí es primoroso:  
tus formas bellas,  
de tus ojos las luces  
de mil estrellas,  
tu frente pura  
que eres, Sola, la Diosa  
de la hermosura.

JUAN ANTONIO GALVARRIATO.

#### SONETOS.

I.  
*Ella*, niña inocente, amaba el lujo  
como al apuesto mozo su cortejo,  
escuchó atenta el maternal consejo  
y de papá el mandato accion produjo.  
*Él*, aunque con reuma, tos y pujo,  
de sus millones la mosiró el reflejo,  
*ella* amaba al galan y aceptó el viejo  
que al pié del Ara Santa la condujo.

Nada faltaba allí: cuantioso dote,  
paterna vènia, pingüe patrimonio  
y ritual bendicion de un sacerdote;  
al mirar tal union, hasta el demonio  
de los cuernos tirándose, dió un bote  
y exclamó: ¡Oh santidad del matrimonio!

II.  
Lector, créemelo, yo te lo juro,  
no lo quieres creer? pues te lo pruebo  
y verás cómo la evidencia llevo  
á tu mente en asunto tan oscuro.  
Yo sé bien que decirlo es harto  
á la verdad, ¡si casi no me atrevo!  
nada, adelante, yo cumplirte debo  
mi promesa y no cejo en tal apuro.  
¿Qué es eso, la impaciencia te devora?  
escucha mi argumento destructivo  
porque nunca en obstáculos me atoro  
pues bien, lector querido, dime  
que leer un soneto es imposible  
sin decir nada y sin llevarse un choro.

A. GARCIA DE QUEVEDO.



